

Завершился VI Красноярский экономический форум «Красноярск – центр принятия решений». Впервые форум проходил в форме «брейнсторма» – «мозгового штурма», то есть в режиме горячих дискуссий. Минимум времени – максимум полезных идей.

Брейнсторм по-красноярски

Диалог на форуме шел не только между представителями госорганов и бизнеса. Обсуждение актуальных проблем за круглым столом позволило высказывать свое мнение всем участникам. Они «мозгоштурмили» в рамках треугольника «власть – общество – бизнес», который показал себя наиболее эффективной фигурой в плане генерации идей.

«Мозговой штурм», став главным событием форума, продолжался более двух часов и дал пищу к дебатам пяти дискуссионных групп. Их темы были весьма близки к жизни. Например, «Двигатели роста» или «Массовое сознание во время кризиса». Два дня формировался банк качественных идей – пакет мер по преодолению экономического кризиса. Заместитель председателя правительства России Александр Жуков подчеркнул, что полезные идеи не будут «заморожены» в виртуальном банке. Они станут предложениями для правительственной комиссии по повышению устойчивости развития российской экономики. Кстати, очередное заседание рабочей группы комиссии состоится в ближайшее время.

Штурмовали идеи ведущие эксперты в области экономики, представители власти и крупного бизнеса. Модератором



стоящий экономический кризис многие называют беспрецедентным. Он во многом беспрецедентен и для России. И тем не менее к этому кризису Россия подошла более подготовленной. Были предприняты меры для поддержания макроэкономической стабильности, для под-

Проекты-мультипликаторы

Вектор беседы задал своим сообщением генеральный директор ОАО «Сибирская угольная энергетическая компания» Владимир Рашевский. «Год назад, – сказал он, – на Красноярском форуме мы говорили про внедрение инноваций, про быстрый рост потребления электроэнергии и про инвестиции на сотни миллионов долларов. Тем труднее сейчас перестраиваться на темы тотальной экономики, сжатия и выживания. Но, увы, это новая повестка не только для нашего форума, но и для всего мира». В настоящее время, заметил Рашевский, очень важна скорость антикризисных действий, а главный критерий эффективности каждой антикризисной меры – это возможность принять и реализовать решение достаточно быстро.

«В отличие от предыдущих кризисов, никто не рискует делать детальные прогнозы», – заметил Владимир Рашевский. Он сосредоточил внимание участников «штурма» на причинах уязвимости российской экономики – это слабая финансовая система без долгосрочных ресурсов, чрезмерная зависимость экономики от экспорта, в первую очередь – сырьевого, высокая инфляция.

Трудно спорить с тем, что ресурсы государства для поддержки экономики ограничены. Приоритетными должны быть меры, которые позволяют сформировать наибольший объем спроса на внутреннем рынке. В качестве примеров Рашевский привел мультипликативный эффект массового жилищно-

лице главы «Роснефти» Сергея Богданчикова. Он напомнил, что нефть дает 43% бюджета страны. На алтарь отечества нефтяники положили идею развития нефтехимии и нефтепереработки. Это должно принести десятки миллиардов долларов дополнительных средств. При условии, что в отношении нефтяной отрасли будет изменена налоговая политика: платить налоги не с выручки, а с прибыли.

Прилетит вдруг волшебник?

Вопрос, чего сегодня не хватает власти, чтобы минимизировать ошибки в преодолении кризиса, модератор «мозгового штурма» Сергей Алексашенко адресовал председателю совета директоров «Норильского никеля» Александру Волошину. По его мнению, у российского государства нет, к сожалению, волшебной палочки и оно не сможет выйти из кризиса по ее мановению: «Пока явно ощущается дефицит шагов, которые позволили бы стране выйти из кризиса обновленной». Самая большая опасность, считает Александр Волошин, – усиление влияния государства на экономику. «Все готовы критиковать рынок, – заметил Волошин, – но рынок точно эффективнее любого государства. Нельзя допустить бюрократический реванш. Главное – бороться за макроэкономическую стабильность».

Вопросы помощнику президента России Аркадию Дворковичу модератор штурма Сергей Алексашенко задал с печалью: «А что если это не просто кризис, а великая депрессия? Есть ли у власти на этот случай долгосрочная стратегия?» Дворкович парировал: «Готовность пережить кризис должна проявляться в решении стратегических задач».

Продолжение на стр. 4



Помощник президента России Аркадий ДВОРКОВИЧ:
«Готовность пережить кризис должна проявляться в решении стратегических задач. Нельзя отказываться от провозглашенных приоритетов, надо постараться реализовать их с максимальной эффективностью».

круглого стола стал директор по макроэкономическим исследованиям Высшей школы экономики Сергей Алексашенко.

По хорошему сценарию

Участников форума приветствовал губернатор Красноярского края Александр Хлопонин. Он отметил, что нынешний Красноярский экономический форум – масштабная дискуссионная площадка для обсуждения сценариев экономического развития. «Мне хочется, – сказал губернатор, – чтобы на форуме прозвучало как можно больше идей и предложений, которые будут переданы правительственной комиссии».

Главный тон дискуссии задал вице-премьер Александр Жуков. Он подчеркнул: «Банк антикризисных идей – это то, в чем сегодня остро нуждается власть и экономика любой страны. На-

держания банковской системы, сохранения социальной обеспеченности населения».

Как отметил Жуков, кризис показал серьезную зависимость российской экономики от конъюнктуры мировых рынков. И в данный период государство – почти единственный источник средств. «Но мы располагаем достаточными ресурсами для поддержания ключевых секторов экономики, конкурентоспособности российских предприятий», – сказал Александр Жуков.

Однако, несмотря на все «подушки безопасности», российской экономике нужна срочная модернизация. Ведь задача – не только выжить в сложные времена, но и выйти из кризиса обновленными. Об этом говорили все участники форума, предлагая те или иные идеи. Правительством в лице Александра Жукова выбрано для себя роль слушателя.

